

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Васильевой Марии Львовны
«Публичное извинение в американском политическом дискурсе:
приёмы содержательного анализа»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 - теория языка, Тверь 2021.

Диссертация Васильевой Марии Львовны посвящена одной из актуальных тем современного языкознания: анализу способов реализации феномена Извинения. Объектом исследования рецензируемой работы явились официальные публичные извинения в дискурсе высокопоставленных американских политиков. **Актуальность** избранной темы обусловлена тем, что она находится в русле современных исследований речевой деятельности, в частности, исследований дискурса. Проблема речевого взаимодействия, бесспорно, относится к числу фундаментальных проблем языковедческой науки, которая не только лежит в основе построения лингвистического знания, но и интерес к которой продолжает расти с каждым новым поворотом в развитии данной науки на протяжении всей истории ее существования.

В рецензируемой работе исследуется одна из проблем речевого взаимодействия, а именно дискурсивные особенности институционального Извинения, его сущностные характеристики и речезыковые особенности. **Своевременность** диссертации М.Л. Васильевой обусловлена важностью расширения существующих представлений о природе дискурса Извинения и возможностях его содержательного анализа. Подход к изучению избранной темы с ориентацией на прагмалингвистические, социолингвистические и риторико-аргументативные аспекты анализа обеспечивает **новизну** исследования.

Теоретическая значимость диссертации состоит в том, что объяснение сущности феномена Извинения, комплексное рассмотрение его принципиальных характеристик вносит вклад в теорию коммуникации, дискурса, социолингвистику, риторику, теорию речевых жанров, языковой интерпретации.

Работа имеет несомненную **практическую ценность**: полученные результаты могут использоваться в преподавании ряда вузовских курсов, а также послужить теоретической основой для развития предложенной теории в кандидатских и магистерских диссертациях. Результаты исследования могут быть использованы лингвистами, специалистами в области межкультурной коммуникации в их научных и практических разработках, в консультациях по медиативной практике.

Несомненным **достоинством** работы, обеспечивающим его практическую, теоретическую значимость и новизну, является выделение трех типов Извинения: респонсивного (с наличием вербализованного стимула) за политическое деяние; не-респонсивного (без вербализованного стимула) за политическое деяние; и не-респонсивного Извинения за моральное деяние. Для каждого из названных типов выявлены характерные тактики, соответствующие основной стратегии извинения и выявленным вспомогательным стратегиям. Установлены риторические средства в соответствии с содержанием присутствующих в речи компонентов Извинения. Определены принципы представленности вспомогательных тактик, установлены макроструктуры дискурса Извинения, осуществлен персуазивный

анализ Извинения с использованием постулатов Количества, Качества, Способа, Релевантности. Следует отметить также солидную теоретическую базу по проблеме Извинения, изученную и проанализированную автором диссертации, включающую многочисленные труды зарубежных и отечественных ученых по лингвистике, философии, социологии и другим наукам.

Достоверность полученных результатов обосновывается фундаментальной теоретико-методологической базой исследования, комплексным подходом к проблеме Извинения в речевом взаимодействии, репрезентативной выборкой языкового материала и применением адекватных лингвистических методов его анализа.

Апробация диссертации подтверждается публикациями по теме исследования: автором опубликовано 7 работ, в том числе 4 статьи в журналах из Перечня ВАК, рекомендованных для публикации результатов кандидатских диссертаций. М.Л. Васильева апробировала также результаты своего исследования на многочисленных научных всероссийских и международных конференциях.

Учет всех представленных в автореферате данных позволяет заключить, что исследование М.Л. Васильевой вносит вклад в разработку теории речевого взаимодействия, в изучение феномена Извинения и, следственно, коммуникативно-функциональной деятельности языковой личности в условиях интерактивного обмена комплексными вербальными действиями. Его результаты могут также найти применение в практике межкультурного речевого взаимодействия в системных исследованиях по проблемам коммуникативно-функциональной лингвистики, социолингвистики, управленческой риторике и культуре речи.

Считаю, что диссертационная работа Васильевой Марии Львовны на тему: ««Публичное извинение в американском политическом дискурсе: приёмы содержательного анализа», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 г. № 842), а ее автор, Васильева Мария Львовна, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.19 – теория языка),
доцент, профессор кафедры «Иностранные языки
и профессиональная коммуникация»
ФГБОУ ВО «Тамбовский
государственный технический
университет»

Григорьева Валентина Сергеевна

22 декабря 2021 г.

Почтовый адрес организации:
392000 г. Тамбов, ул. Советская, 106.
Телефон: 8(4752) 63 04 79
Электронная почта: grigorieva@mail.ru



ФГБОУ ВО «ТАМБОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»	
Подпись <i>Григорьевой В.С.</i>	
ЗАБЕРЯЮ	
Начальник Управления кадровой политики	
<i>Л.И. Соколова</i>	Л.И. Соколова
« <i>22</i> »	<i>12</i> 2021 г.